

內外因素夾擊 FDI連降四月

商務部：上月利用外資跌0.9% 負增長料持續

香港文匯報訊 (記者房慶北京報道) 在世界經濟增長前景未明、全球直接投資總量增長乏力背景下，外商對中國投資繼續大幅下滑。商務部最新數據顯示，中國今年2月外商直接投資(FDI)為77.26億美元，同比下降0.90%，為連續4個月下滑，與1月相比為月減23%。經濟學家指出，由於外部經濟環境惡劣，投資者可支配資金大幅縮水，甚至無暇自顧，故而投資能力大大削弱。在全球經濟增長動力未明情況下，中國FDI負增長趨勢料將持續。

商務部昨日公佈數據顯示，2012年1月至2月，中國外商投資新設立企業3,005家，同比下降11.59%；實際使用外資金額177.23億美元，同比下降0.56%。2月，外商投資新設立企業1,603家，同比增長38.67%；實際使用外資金額77.26億美元，同比下降0.90%。這已是FDI連續4月呈現負增長。

受歐債危機影響 外資撤出亞洲

申銀萬國研報指出，2011年，由於受歐債

危機等因素波及，以及中國等新興市場國家勞動力成本上升的影響，部分製造業重新回流至美國或歐洲，導致這些地區對東南亞和中國FDI投資迅速流出。

實際上，從2004年開始，各年2月FDI新增量均較1月有所下降，且2008年以來降幅顯著擴大，2008年至2011年平均降幅為26億美元。興業銀行首席經濟學家魯政委稱，雖然2月初由於人民幣升值預期再起，資金流入積極性較前期明顯改善，但到2月中，離岸人民幣又現貶值預期，資金流向再次發生變動。

綜合上述因素，2月FDI較1月出現顯著下降並不出人意料。

就分項數據來看，亞洲地區及美國對華投資依然保持了上升勢頭，其中，1月至2月，亞洲十國/地區(香港、澳門、台灣、日本、菲律賓、泰國、馬來西亞、新加坡、印尼、韓國)實際投入外資金額153.79億美元，同比增長2.66%；美國實際投入外資金額5.25億美元，同比增長0.87%。

對外投資增四成 民企比重增加

不過，雖然外商投資動力疲乏，不過中國企業對外直接投資的數目勁增逾四成。數據顯示，2012年1月至2月，中國境內投資者共對全球97個國家和地區的706家境外企業進行了直接投資，累計實現非金融類對外直接投資74.35億美元，同比增長41.1%。

商務部新聞發言人沈丹陽指出，據商務部統計，在中國的對外投資總額中，非國有企業即民營企業，佔中國對外投資流量的比重正逐年上升，顯示當前民營企業已經成為中國企業「走出去」的一支重要力量。



逆差難持續 全年應順差



今年前兩個月，中國與新興市場貿易增速較快。圖為內地某電子廠。(美聯社)

香港文匯報訊 (記者房慶北京報道) 在2月出現近10年來最大的貿易逆差背景下，商務部新聞發言人沈丹陽表示，1月至2月，中國與新興市場貿易增速較快，與歐美貿易恢復增長。就全年情況來看，貿易逆差情況不可能長期持續下去，預計今年全年貿易格局仍將維持順差。不過，預計順差數額將逐步減少，佔國內生產總值的比重可能會進一步下降。

1月至2月，中國累計實現貿易逆差41.5億美元，主要受季節性因素影響。沈丹陽解釋，春節後一段時間的進口到貨比較集中和活躍，加上去

年2月受春節長假影響，進口基數偏低，因而今年2月進口增速較高。

頭兩月與歐美貿易復增長

沈丹陽介紹，1月至2月中國外貿進出口總值5,330.3億美元，較去年同期(下同)增長7.3%。其中與新興市場貿易增速較快，與歐美貿易恢復增長。1月至2月，中國與俄羅斯和巴西雙邊貿易總值分別增長31.9%和10.6%；中歐雙邊貿易增長4.7%；中美雙邊貿易增長9.2%；與東盟雙邊貿易增長9.1%。

在一般貿易方面，出口增速回升，加工貿易進口小幅度上漲。按地區分，中西部地區出口保持快速上揚，東部省份出口溫和增長。此外，機電產品出口額穩定增長，傳統大宗商品進口量平穩增長。

較早前公佈的海關數據顯示，中國2月進出口大幅反彈，其中進口尤其強勁，同比增幅達出口的兩倍有餘，衝至39.6%，創13個月以來的最高位。這也使得當月錄得至少10年來最大貿易逆差314.9億美元。

粵頭兩月外貿全面告急

香港文匯報訊 (記者敖敏輝，通訊員陳琳、葉瑜廣州報道) 海關廣東分署昨日發佈統計數據顯示，今年1月至2月廣東省外貿全面告急，進出口貿易總值為1,268.3億美元，比2011年同期(下同)增長1.1%。

海關廣東分署昨日發佈廣東省進出口貿易最新統計數據，今年頭兩月，該省出口貿易總值為1,268.3億美元，增速為6.2%，低於全國的7.3%，佔全國進出口總值的23.8%，實現外貿順差200.9億美元。

值得注意的是，除對美國和韓國保持增長外，廣東對其餘主要傳統市場進出口呈現下降。前2個月，廣東對香港和歐盟進出口總值分別下降3.2%和4.9%；對東盟、日本和台灣進出口分別下降3.5%、4.5%和8.7%；對美國進出口144.5億美元，增長0.2%，對韓國進出口95.4億美元，連續2個月逆勢快速增長，增幅達44.9%。被寄予厚望的新興市場的表現亦難以樂觀；今年前兩個月，廣東對印度出口11.2億美元，下降14.5%。

中企危中尋機 加速佈局全球

北京專家指出，在外商對內投資和中國對外投資過程中，存在一種「蹺蹺板」效應，即外部經濟情況優良時，外商投資實力強勁，注入內地的FDI數額多，中國對外投資數額就相應減少；外部經濟情況不佳時，情況就反過來。當前中國正身處這一「蹺蹺板」的高頭，金融危機之「危」亦是中國之「機」。中國應抓住機遇，收購國內經營困難的優質外資企業，同時加快國內企業「走出去」的步伐，拓展世界市場。

商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育向本報指出，接踵而來的次貸危機和主權債務危機正在損害發達國家和地區的投資能力。在當前世界經濟增長不穩定性、不確定性上

升，國際產業結構調整步伐放緩，全球直接投資總量增長乏力的大背景下，預計今年中國整體吸收外資的金額也會進一步下滑，FDI負增長趨勢料將持續。

鼓勵中企海外併購

商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部主任趙玉敏指出，今年中國吸引FDI投資將面臨多方面的壓力，並存在一定風險。首先，東盟國家投資環境改善、經濟表現良好，會吸引更多外國投資。其次，歐洲發達經濟體去積存，增大國內投資，相對放緩了對外投資速度。再者，國內人力和企業經營成本增加，中國作為生產性基地的吸引力相對降低。

不過，當前中國依然對吸收外資保

有綜合優勢。趙玉敏稱，在「十二五」期間，中國將加快工業化、信息化、城鎮化進程，這將為外國投資者提供更多的機遇。此外，在先進製造業、高新技術產業等領域，國外資本技術的吸引力依然強勁。

梅新育表示，在外商直接投資數額下降背景下，首先需穩定既有的外商投資。對於其中經營困難的企業，可支持國內投資者競價收購，以幫助內地企業爭取優質資產。在對外方面，應鼓勵中國企業進行更多的海外併購，爭取在能源、生物技術、醫療健康、機械製造等熱點領域的併購活動更加活躍，以完成中國企業佈局全球的目標。他預計，今年，中國併購市場的井噴將持續，併購案數和金額有望再次刷新紀錄。

■香港文匯報記者房慶

回應稀土被訴：中國符合WTO規則



香港文匯報訊 (記者房慶北京報道) 在商務部的例行發佈會上，發言人沈丹陽回應美歐日就訴中國稀土(見圖)問題時表示，中方原材料出口管理的政策目標正當，目的是為保護資源和環境，中方無意限制貿易自由和保護國內產業。中國政策目標符合WTO規則。

沈丹陽重申，中方原材料出口管理的政策目標是正當的，主要目的是為了保護資源和環境，實現可持續發展。中方無意限制貿易自由，更無意通過扭曲貿易的方式保護國內產業。沈丹陽表示，對美歐日提出的磋商請求，中方將根據世貿組織爭端解決程序妥善處理。他強調，中國政府一貫重視規則，信守承諾，將按照世貿規則的方式對「兩高一資」產品實施科學管理。

2月零售額增2.3% 遜去年

香港文匯報訊 (記者房慶北京報道) 商務部新聞發言人沈丹陽指出，2月份中國吃穿類及保值類商品需求減弱。數據顯示，2月份3,000家重點零售企業銷售額增長2.3%，比去年同期放緩6個百分點，增速回落幅度較1月份縮小7.9個百分點。他表示，由於今年春節提前，2月份處於節後調整期，加之物價漲幅趨緩，故而零售企業銷售額遜於去年。

數據顯示，在商務部監測的3,000家重點零售企業中，吃類商品銷售額下降

2.3%，穿類下降3.2%。其中，食品、服裝銷售增速分別比去年同期下降5和7.7個百分點。

金銀珠寶降0.4% 保值需求回落

受國際金價高位震盪下行和國內通脹預期減弱影響，保值需求明顯回落。2月份，商務部監測的3,000家重點零售企業中，金銀珠寶銷售額下降0.4%，比去年同期放緩37.6個百分點，比上個月放緩

32.5個百分點。

此外，由於房地產調控政策進入穩定期，春季裝修需求較大等因素影響傢具、建材等商品需求出現好轉，2月份商務部監測3,000家重點零售企業中，傢具、建築及裝潢材料銷售額分別比1月份加快2和16.4個百分點。

家電和音像器材銷售方面，這兩者的銷售額下降2.7%，降幅較1月收窄7.3個百分點。



■2月，金銀珠寶銷售額下降0.4%。